

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 12P/33/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6621202546
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 08. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2021:6621202546.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Lučenec sudkyňou JUDr. Renátou Šulajovou vo veci starostlivosti o maloletého dieťaťa T. F., narodený XX.XX.XXXX, bytom u matky, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka R. F., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom Q. A. G. XXX, štátna občianka SR, otec P. F., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom M., M. XB/XXX, t. č. H., B., X. X.. XX, XXXX K., štátny občan SR, o určenie výživného na maloleté dieťa, takto

rozhodol:

- I. Maloletý T. F., narodený XX.XX.XXXX sa zveruje do osobnej starostlivosti matky R. F..
- II. Otec P. F. je povinný prispievať na výživu maloletého T. F. vo výške 60,--Eur, vždy mesačne vopred k rukám matky maloletého dieťaťa do 20.-teho dňa toho ktorého mesiaca, počnúc od 04.06.2021.
- III. Zameškané výživné od 04.06.2021 do 31.07.2021 vo výške 114,--Eur je otec povinný zaplatiť k rukám matky maloletého dieťaťa do 30.09.2021.
- IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Matka maloletého dieťaťa sa podaným návrhom domáhala zverenia maloletého T. do jej osobnej starostlivosti a otca zaviazania platením výživného vo výške 100,--Eur mesačne, počnúc od podania návrhu. Uviedla, že s otcom maloletého dieťaťa sú manželia, avšak v spoločnej domácnosti nežijú od januára roku 2017. V súčasnosti býva u svojich rodičov vo Q. A. G.. Odkedy s otcom dieťaťa nežije v spoločnej domácnosti prispieval na jeho výživu mesačne 50,--Eur, potom prestal a naposledy zaplatil vo februári 2021 sumu 30,--Eur.

2. Na pojednávaní súdu matka dieťaťa dodala, že jej príjmom je rodičovský príspevok a prídavok na maloletého, svojim rodičom platí za bývanie 100,--Eur mesačne a s maloletým má bežné výdavky čo sa týka stravovania, ošatenia, nákupu hygienických potrieb. Otec maloletého má ešte vyživovaciu povinnosť k maloletej D. F. Y. H. F.. Je vyučený mäsiar, údenár, každé dva mesiace mení prácu, naposledy pracoval v Čechách, teraz je v Rakúsku, nevie či tam pracuje. Výživné od neho požaduje aspoň 60,--Eur, s čím súhlasil aj otec dieťaťa pri šetrení kolíznym opatrovníkom.

3. Otec maloletého dieťaťa sa pojednávania nezúčastnil, doručenie mal riadne a včas vykázané, svoju neúčasť neospravedlnil, preto súd vec prejednal a rozhodol bez jeho prítomnosti s poukazom na ustanovenie § 31 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP).

4. Kolízny opatrovník uviedol, že prešetril pomery v domácnosti matky, aj otca, súdu podal správu, na ktorej trvá. Pri šetrení pomerov u otca sa vyjadril, že odchádza do zahraničia. Vzhľadom na skutočnosť, že rodičia nežijú v spoločnej domácnosti je potrebné upraviť práva a povinnosti k maloletému dieťaťu.

6. Súd vykonal dokazovanie výsluchom matky maloletého dieťaťa, kolízneho opatrovníka, prečítaním rodného listu maloletého dieťaťa, sobášneho listu účastníkov konania, potvrdenia o príjme matky maloletého dieťaťa, správy z prešetrenia pomerov kolíznym opatrovníkom, rozsudku Okresného súdu Veľký Krtíš číslo konania 13P/9/2020-98, správy z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, oddelenie služieb pre občana a zistil nasledovný skutočný stav:

7. Rodičia maloletého T., nar. XX.XX.XXXX sú manželia, pričom manželstvo bolo uzatvorené dňa 13.06.2019 a stále trvá. V spoločnej domácnosti nežijú od januára roku 2017.

8. Matka maloletého dieťaťa poberá rodičovský príspevok vo výške 275,90 Eur mesačne a prídavok na maloleté dieťa vo výške 25,50 Eur. Uvedené skutočnosti vyplývajú z predložených listinných dôkazov.

9. Zo správy z prešetrenia pomerov kolíznym opatrovníkom má súd preukázané, že pracovníci úradu vykonali dňa 16.06.2021 sociálne šetrenie v domácnosti matky maloletého dieťaťa. Sociálnym šetrením boli zistené nasledovné skutočnosti. Pani R. F. je v súčasnosti na rodičovskej dovolenke, je poberateľkou rodičovského príspevku vo výške 275,90 € mesačne a prídavku na dieťa vo výške 25,50 € mesačne. V spoločnej domácnosti žije len so svojim maloletým synom T. F., nar. XX.XX.XXXX. Maloletý T. je v celodennej starostlivosti matky. V čase sociálneho šetrenia matka maloletého dieťaťa uviedla, že je jej maloletý syn T. zdravý a nie je liečený v žiadnej odbornej ambulancii. Pediatrom maloletého dieťaťa je P. O. S.. Spoločne žijú v samostatnej bytovej jednotke (stavbe) na dvore rodinného domu, kde žijú rodičia pani F.j, pani P. W. a pán T. W.. V uvedenej bytovej jednotke majú k dispozícii jednu izbu, kuchyňu a špajzu. Samostatná bytová jednotka je zariadená účelovým nábytkom a bežnej potreby. Zariadenie izby tvorí zostava nábytku obývacej steny, dva rozťahovacie gauče a krbové kachle. Zariadenie kuchyne tvorí kuchynský stôl, tri stoličky ku kuchynskému stolu, kuchynská linka, sporák na pevné palivo. Toaletu a kúpeľňu využívajú v rodinnom dome starých rodičov matky maloletého dieťaťa, ktorí taktiež bývajú na dvore rodinného domu. Samostatná bytová jednotka je vykurovaná pevným palivom. Hygiena a čistota v domácnosti bola v čase sociálneho šetrenia na vysokej úrovni. Na úhradu výdavkov v súvislosti s užívaním bytovej jednotky prispieva matka maloletého dieťaťa svojim rodičom sumou 100,00 € mesačne. Pani F. nie je vlastníčkou žiadneho hnutelného ani nehnuteľného majetku. V čase sociálneho šetrenia sa v domácnosti nachádzal aj maloletý T. F.. Maloletý pôsobil dobrým dojmom, bol čisto a vhodne upravený, dobre živený, pokojný, usmiaty, spontánne komunikoval s pracovníkmi úradu. Maloletý uviedol, že má 3 roky, maminku má rád, maminka nekričí, varí mu špagety so syrom, to má veľmi rád. Rád chodí na ihrisko na tréning s maminkou, má veľa hračiek, najradšej má bodkovanú loptu, policajné auto a sanitku. Rád pozerá rozprávky "Autá" a "Labková patrola." Matka preukázala dostatočné množstvo vecí osobnej potreby pre maloleté dieťa, potravínových zásob a hygienických potrieb pre maloleté dieťa. Pani F. uviedla, že dva roky nežijú s manželom v spoločnej domácnosti, cca 3 mesiace sa otec s maloletým synom nestretáva, neprejavuje žiadny záujem o maloletého syna, predtým chodil syna navštevovať do domácnosti matky od 11.00 hod. do 16.00 hod. Od rozchodu manželov prispieval otec na výživu maloletého sumou 50,00 €, naposledy prispel sumou 40,00 € v mesiaci február 2021. V súvislosti s návrhom na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu pani R. F. uviedla, že na podanom návrhu trvá v plnom rozsahu ako aj na dôvodoch v ňom uvedených. Žiada, aby jej bol maloletý syn T. F. zverený do osobnej starostlivosti a aby bol otec maloletého dieťaťa zaviazaný povinnosťou prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou vo výške 100,00 € mesačne. Úpravu styku otca s maloletým synom matka nežiada, vzhľadom na to, že sa na úprave styku vedia s otcom maloletého dieťaťa dohodnúť, bude prebiehať po dohode otca s matkou. Rozvod manželstva pani F. nežiada. Pracovníci úradu vykonali dňa 01.07.2021 sociálne šetrenie v domácnosti otca maloletého dieťaťa. Sociálnym šetrením boli zistené nasledovné skutočnosti. Pán P. F. je v súčasnosti nezamestnaný, v evidencii tunajšieho úradu ako uchádzač o zamestnanie, bez príjmu, vzhľadom na to, že sa vrátil z Českej republiky, kde bol na chmeľovej brigáde. V spoločnej domácnosti žije len so svojou matkou, pani Q. F., nar. XX.XX.XXXX. Pani Q. F. pracuje ako opatrovateľka mentálne postihnutých v DSS Libertas Lučenec s mesačným príjmom cca 600,00 €. Spoločne žijú v dvojpodlažnom rodinnom dome, ktorý je v osobnom vlastníctve pani Q. F. ? a jej synov U. F. ? Y. P. F. ?. Na prízemí rodinného domu sa nachádza obývací izba, kuchyňa, práčovňa, garáž. Súčasťou rodinného domu je aj suterén v ktorom sa nachádza kotolňa a pivnica. Na poschodí rodinného domu sa nachádzajú tri spálne, detská izba a kúpeľňa s

toaletou. Rodinný dom je zariadený účelovým nábytkom a elektrospotrebičmi bežnej potreby. Zariadenie detskej izby tvorí rozťahovací gauč, zostava nábytku obývacej izby, písací stôl, stolička k písaciemu stolu, hojdacie kreslo, taburetka, hračky. Vykurovanie rodinného domu je kombinované, plynové aj na pevné palivo. Hygiena v domácnosti bola v čase sociálneho šetrenia na vysokej úrovni. Výdavky v súvislosti s užívaním predmetného rodinného domu predstavujú sumu 170,00 € za plyn, elektrickú energiu a vodu. Pán F. nevlastní okrem uvedeného rodinného domu žiadny iný hnutelný ani nehnuteľný majetok. Pán F. uviedol, že súhlasí s tým, aby boli upravené rodičovské práva a povinnosti k maloletému synovi, keďže od augusta 2020 nežijú v spoločnej domácnosti s matkou maloletého dieťaťa a maloletým synom. Ďalej uviedol, že maloletého syna navštevuje 1x týždenne, cca 7 dní sa zdržuje pri synovi F. v domácnosti matky. Pán F. ďalej uviedol, že na výživu maloletého syna prispieva od rozchodu rodičov pravidelne mesačne, sumou cca 50,00-100,00 €. V súvislosti s návrhom na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností otec maloletého dieťaťa uviedol, že súhlasí s tým, aby bol jeho maloletý syn zverený do osobnej starostlivosti matky. Na výživu maloletého dieťaťa je schopný a ochotný prispievať sumou 60,00 € mesačne. Taktiež súhlasí s tým, aby styk otca s maloletým synom nebol upravený súdom, vzhľadom na to, že sa s matkou vedia na úprave styku dohodnúť. Pán F. taktiež nežiada rozvod manželstva. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na základe uvedených skutočností, konštatuje, že matka má vhodné podmienky na výchovu maloletého dieťaťa a odporúča návrhu matky vyhovieť. Úprava práv a povinností k maloletému dieťaťu je v záujme maloletého dieťaťa.

10. Otec maloletého dieťaťa okrem maloletého T. má ešte vyživovaciu povinnosť k maloletej D. F.Y., nar. XX.XX.XXXX a maloletej H. F., nar. XX.XX.XXXX, ktorá mu bola určená rozsudkom Okresného súdu Veľký Krtíš, číslo konania 13P/9/2020-98 vo výške 85,--Eur na každé maloleté dieťa zvlášť, zo dňa 10.06.2020.

11. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, oddelenie služieb pre občana má súd preukázané, že otec maloletého dieťaťa bol vedný v evidencii uchádzačov o zamestnanie naposledy od 12.10.2020 do 01.11.2020, dňa 02.11.2020 bol vyradený z dôvodu nástupu do zamestnania.

12. Podľa § 24 ods. 4 Zákona o rodine, súd pri rozhodovaní o výkone rodičovských práv a povinností alebo pri schvaľovaní dohody rodičov rešpektuje právo maloletého dieťaťa na zachovanie jeho vzťahu k obidvom rodičom a vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na jeho citové väzby, vývinové potreby, stabilitu budúceho výchovného prostredia a ku schopnosti rodiča dohodnúť sa na výchove a starostlivosti o dieťa s druhým rodičom. Súd dbá, aby bolo rešpektované právo dieťaťa na výchovu a starostlivosť zo strany obidvoch rodičov a aby bolo rešpektované právo dieťaťa na udržovanie pravidelného, rovnocenného a rovnoprávneho osobného styku s obidvomi rodičmi.

13. Podľa § 36 ods. 1 Zákona o rodine, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

14. Podľa § 65 ods. 1, 2, 3 Zákona o rodine, ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upravi rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného. Súd postupuje rovnako aj v prípade, ak rodičia spolu žijú, ale jeden z nich svoju vyživovaciu povinnosť voči maloletému dieťaťu dobrovoľne neplní. Výživné plnoletých detí upraví súd len na návrh.

15. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

16. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

17. Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

18. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

19. Súd určil splatnosť výživného podľa § 76 odsek 1 Zákona o rodine.

20. Podľa § 26 Zákona o rodine, ak sa zmenia pomery, súd môže aj bez návrhu zmeniť rozhodnutie o výkone rodičovských práv a povinností alebo dohodu o výkone rodičovských práv a povinností.

21. Podľa § 28 ods. 2 Zákona o rodine, rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

22. Podľa § 121 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), rozsudky o úprave výkonu rodičovských práv a povinností a výžive maloletých a o priznaní, obmedzení alebo o pozbavení rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu možno zmeniť alebo zrušiť aj bez návrhu, ak sa zmenia pomery.

23. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že v súčasnosti maloletý E. žije v spoločnej domácnosti s matkou maloletého dieťaťa, ktorá má vytvorené vhodné podmienky na starostlivosť o maloletého. Na základe uvedených skutočností vychádzajúc aj zo správy z prešetrenia pomerov kolíznym opatrovníkom, ako aj z vyjadrenia otca maloletého dieťaťa, súd maloletého zveril do osobnej starostlivosti matky. Otca zaviazal platením výživného vo výške 60,--Eur mesačne počnúc od podania návrhu, t. j. od 04.06.2021 v súlade s § 77 ods. 1 Zákona o rodine. Aj keď otec maloletého dieťaťa sa pojednávaní nezúčastňoval, súdu nezaslal potvrdenie o výške príjmu a pravidelných mesačných výdavkov, pri šetrení pomerov kolíznemu opatrovníkovi uviedol, že je v jeho schopnostiach a možnostiach platiť výživné na maloleté dieťa vo výške 60,--Eur mesačne. Súd zaviazal otca povinnosťou zaplatiť na výživu maloletého aj zameškané výživné počnúc od podania návrhu, t. j. od 04.06.2021 do 31.07.2021 vo výške 114,--Eur, a to v lehote do 30.09.2021 k rukám matky maloletého dieťaťa. Súd určil výživné mesačne vo výške 60,--Eur, výživné za mesiac jún pri počte 30 dní, za jeden deň 2,--Eur (60 : 30), počnúc od 04.06.2021 do 30.06.2021 je 27 dní x 2,--Eur výživné na jeden deň = 54,--Eur + výživné za mesiac júl 2021 60,--Eur, spolu 114,--Eur zameškané výživné.

24. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia písomného vyhotovenia rozsudku, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec na Krajský súd Banská Bystrica, a to písomne.

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde, a aby každá strana sporu dostala jeden rovnopis odvolania. Ak strana sporu nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jej trovy.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 376 Civilného mimosporového poriadku, ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia.

Podľa § 63 ods. 1 Exekučného poriadku, ak podkladom na exekúciu je exekučný titul, v ktorom sa ukladá povinnosť zaplatiť peňažnú sumu, exekúciu možno vykonať

- a) zrážkami zo mzdy a z iných príjmov,
- b) príkazom pohľadávky,
- c) predajom hnutelných vecí,
- d) predajom cenných papierov,
- e) predajom nehnuteľnosti,
- f) predajom podniku,
- g) príkazom na zadržanie vodičského preukazu.